



宣讲十九大 全力促脱贫

——记者节乡村采访记



舞钢市举办系列培训班

让更多群众吃上“技能饭”



小王庄村的扶贫车间

“党和政府这么关心我们贫困群众，赵书记刚把十九大报告中涉及扶贫的政策又跟俺们仔细讲了一遍，俺心里有底儿。”11月8日，在舞钢市尹集镇小王庄村扶贫车间，正在进行手套加工的贫困妇女徐凤霞很是兴奋。

震很是兴奋。

徐凤霞兴奋的还有一个好消息：她顺利通过了该市人力资源和社会保障部门专门针对小王庄村贫困群众举办的脱贫攻坚家政服务结业培训，手握“就业培训合格证”。

徐凤霞口中的“赵书记”，是舞钢市粮食局派驻小王庄村的第一书记赵惠平，也是“策划”小王庄村实施脱贫攻坚、实现山乡巨变的主要成员之一。

小王庄村位于尹集镇中西部，人均耕地不足一亩，目前有建档立卡贫困户145户418人，脱贫攻坚任务较为艰巨。

“党的十九大报告指出，中国特色社会主义进入新时代，社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。脱贫攻坚事关全面建成小康社会大业，事关人民群众对美好生活的向往和需求。这两天，通过分析研判报告，并向村里的干部群众进行宣讲传达，群众对总书记心系百姓很感动，也

对按照十九大报告描绘的美好蓝图，加劲奋进，改变山村贫穷面貌更有信心了。”赵惠平说，“趁着政策东风，找准群众实际需求以及贫困根源，我们小王庄村也正在谋划，借助扶贫车间以及家政服务培训等，让更多的贫困群众掌握新技能，实现持续性的增收致富。”

据介绍，该市人社局用足用活政策，向贫困群众倾斜，根据基层贫困群众的实际需求，联合卫校等单位举办了系列培训班，有针对性地为贫困群众免费提供家政服务、劳务技能等方面的培训。截至目前，小王庄村首期参加培训的63名学员中，已有55人获得家政培训合格证和结业证。“我们的扶贫车间目前有足够的订单，也已经有家政公司找我们对接了，贫困群众吃上‘技能饭’马上就能成为现实。”站在缝纫机飞速运转的扶贫车间里，赵惠平对小王庄村的未来满是信心和期望。

(本报记者 杨德坤 文/图)

郑县开展大宣讲活动

让群众吃透十九大精神



工作人员向豆小五讲解十九大精神

立冬第二天，暖阳普照。11月8日临近午时，在郑县长桥镇店村一处农家小院内，传来老汉豆小五的笑声。“好啊，感谢党的好政策。你瞅瞅，这折子上的钱，都是国家政策给贫困户的福利。”指着红色的“存折一本通”，今年61岁的豆小五掩饰不住高兴。

豆小五是店村的特困户，单身，身患多种慢性病，无劳动能力。手握“一卡通”，国家的关心直通豆小五的心坎。

“豆小五不识字，又上了年纪，还是单身汉，得多上门讲几次。”长桥镇镇长王彦锋说。

从10月28日起，郑县利用四个周六，从县级领导干部做起，带领全县各行政事业单位的万余名干部职工走出机关、走进

农村、深入群众家中，开展“大宣讲 大走访 大落实 万人宣讲十九大 全民聚力促脱贫”活动。

长桥镇有5个贫困村，全镇现有建档立卡贫困户677户1436人。该镇不仅按照要求每周六宣讲到每村每户，还见缝插针地利用午饭、晚饭等时间，对不识字、孤身等特殊情况的贫困户增加宣讲次数。截至11月8日，该镇累计走访宣讲8668户，其中，在店村走访宣讲189户。

“上回讲的新土地政策，伯，你还记不记得？”

“记得！第二轮土地承包到期后再延长三十年！这对群众种好责任田是个好消息。”

“你是特困户，在医疗保险基础上还有个医疗补充保险，这个，你知道不？”“有，有，这个好，在医疗保险报销的基础上，医疗补充保险还能给贫困户报销结余部分，看大病等于不花啥钱了。”

“你有慢性病，国家对贫困户慢性病的帮扶政策，知道不？”

“我有‘慢性病治疗卡’。噢，不光这，县里对俺这贫困户还有卫生健康签约服务，有医生上门来给俺检查……”

一问一答间，一旁站着的店村党支部书记赵相臣竖起了大拇指：“真宣讲，宣讲功夫下到了，党和国家有哪些好政策，群众自然就记住了，吃透了！”

(本报记者 毛玺玺 文/图)

鲁山县张官营镇入户宣讲十九大精神

把新精神新政策真正送到群众心坎里



工作人员在喻山林家宣讲

鲁山县张官营镇南杨庄村的喻山林一家是村里有名的特困户。

“伯，看看咱县里的扶贫政策清单，总共27项，你家现在已经享受了10项，这一条条的，记得住不？”

11月8日下午，张官营镇扶贫办工作人员和村干部组成的十九大精神宣讲小分队又一次来到喻山林家。

以该村驻村第一书记郭景阳为主的宣讲员把党的十九大关于脱贫攻坚和涉及三农问题的新精神、新政策，用村民易懂的话讲给喻山林，把喻山林一家7口未来还能享受的扶贫政策一条条理出来记在扶贫日志上。

“党的好政策越来越多，俺现在就盼着搞养殖脱贫。”喻山林对自家能享受的扶贫政策如数家珍，他家已经养了4头牛、两只母猪，还有一窝小猪。

当前，全市广泛开展“千村百乡大走访——宣讲十九大，全力促脱贫”活动，鲁山县以此为契机，把坚持学习贯彻十九大精神与聚力脱贫攻坚相结合，组织“大走访、大宣传、大扶贫、大见效”活动。

位于张官营镇李柴庄村的美化饰品扶贫就业基地以饰品生产营销为主导产业，

辐射带动周边韭菜里村、闫庄村等十多个村，与267户贫困户劳动力建立了结对帮扶关系。

“十九大宣讲小分队来到我们扶贫就业基地可不是一次两次了，我是越听越振奋。”该基地负责人程建军说，目前该基地所在的李柴庄村因地制宜推进加工业发展，十九大报告中提出实施乡村振兴战略，坚持农业农村优先发展战略等，鼓励促进农村一二三产业融合发展，支持农民就业创业，给农民群众吃下了定心丸，也为这些农村企业发展明确了方向。

“我们在宣讲的同时，还根据新精神新政策因地制宜规划我们的扶贫产业发展。”该镇扶贫办工作人员说，目前该镇已形成了“种植业+养殖业+加工业”的特色扶贫产业，因材施教、因人制宜，实施帮扶措施，将十九大新精神、新政策真正送到群众的心坎里。

(本报记者 张亚丹 文/图)

大年沟村民告诉入户宣讲的村干部——

到年底俺家就能摘下贫困帽了



工作人员到李金山家宣讲

“金山叔，看十九大了吗？”11月8日，鲁山县熊背乡大年沟村党支部书记王长海一走进贫困户李金山家的小院就问起来。

“看了看了，关心着呢。”李金山回答。李金山今年70岁，因病致贫，2014年被确定为贫困户。当天，王长海和村委会主任闫文杰、市工信委驻村第一书记邢艺贵一起来到李金山家，宣讲十九大精神。

“村里已经组织全村党员学习了三次，接下来要走进村民家里，挨家挨户宣讲，并结合十九大精神，帮助贫困户制订新的脱贫计划。”王长海告诉记者。

“重点攻克深度贫困地区脱贫任务，确保到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，贫困县全部摘帽，解决区域性整体贫困，做到脱真贫、真脱贫。”王

长海讲解道。

“长海，今年年底俺家就能摘下贫困户帽子了，是真脱贫啊。”听到这里，李金山插话道。

大年沟村有种植血桃的传统，在村两委的帮助下，李金山的桃园种植面积增加到现在的十多亩，桃树三百多棵，今年他家靠卖血桃收入12000多元。

“2014年，种植血桃达到8亩的贫困户，国家每户补4000元；2015年，只要每户种够2亩就给补贴，按照每亩补500元的标准补起，4000元封顶。”闫文杰介绍。

村里还多次聘请林果专家对贫困户进行技术指导，组织村民帮助贫困户修剪、施肥、采摘。2015年6月，大年沟村成立血桃种植农民专业合作社，与贫困户签订统一的购销协议，帮助销售血桃。

李金山老两口都参加了合作医疗，政府还出资为他们购买了农业保险、大病保险和人身意外保险。

“俺俩还不知道咋回事哩，可人保险了。党和政府就是关心我们这些贫困户啊。”提起这些事，李金山乐得合不上嘴。

“村里的‘六改一增’开始了，你家是第二批，过两天把房子、院子好好收拾收拾，让你老两口住得更舒坦。”邢艺贵说。

“别看俺70岁了，干劲还足着哩。党的好政策让俺家脱了贫，这好日子还长着呢。”李金山笑了。(本报记者 常洪涛 文/图)

庙李村扶贫车间培训忙

项目落地助推村集体经济快速发展



庙李村的扶贫车间

邓李乡庙李村是叶县的一个贫困村，村东扶贫车间的蓝色外墙上，醒目地标识着叶县“巧媳妇”工程扶贫就业基地NO:1。“这是叶县落地的第一个‘巧媳妇’工程，明天要在俺村举行开业仪式。”11月8日上午11点多，该村党支部书记王月守说。“巧媳妇”工程是叶县统一引进的就业

扶贫项目。为确保贫困群众稳定脱贫，叶县大力发展集体经济。今年，他们在120个贫困村分别投资50万元左右建设扶贫车间，其租金收入用于村庄扶贫及发展集体公益事业。“巧媳妇”工程是该县与省服装协会签约的项目，对方投资在部分扶贫车间上马服装生产线，吸引贫困户、农村妇女及闲散劳动力就业。

李鹏程是庙李村驻村第一书记，他陪同记者到扶贫车间时，手里特意拿了个小本，这是关于十九大报告的小册子。“趁着这会儿车间人多，正好宣讲一下十九大精神。”他说。

扶贫车间里，工人们分6排坐在缝纫机旁学习，一旁有老师指点。“她们目前还在培训期，培训期每天平均有三四十元工资。”投资方派驻经理关利肖说，“这是第4天培训，他们上手都很快，要不了几天，一部分人就能做订单了。”

新招的83名工人中，13人属贫困户。一名女工在自己练习的布块上缝上了

“巧媳妇培训王端娜”的字样。王端娜是她的名字，她因照顾老人和孩子不能外出务工。

工人中还有几名男性，记者认出了以前采访过的贫困户张韶勋，他因患肾病不能从事重体力劳动，每年还要花去不菲的治疗费，叶县人民检察院检察长赵弘军是他家的帮扶联系人。前不久，赵弘军为他家送去了3000多元的买羊帮扶款。“缝绉这活儿不重，我得努力挣钱早日脱贫。”他说。

“大家放下活儿喘口气，学一下十九大报告。”李鹏程说。他专门挑出十九大报告中实施乡村振兴战略的部分，结合该村农村人居环境整治、精准扶贫带来的变化进行解读，在谈及壮大集体经济、增强集体组织服务功能时，他说：“咱村有了集体经济，你们才能来这里上班。在家门口能拿到两三千块钱的工资……”

车间里一下子热闹起来，一名妇女对王端娜说：“端娜，你手巧，把十九大这几个字也给缝上吧。”(本报记者 杨沛洁 文/图)

走在脱贫路上的刘庄居民翟青军——

“跟着党支部 脱贫有门路”



工作人员向群众宣讲

“这几天感冒了没有出门，没想到进展这么快。”

“近来天气好，我们加班加点，早开工晚收工。按目前的速度，11月15日并网发电应该没有问题。”

11月8日上午，记者来到石龙区龙河街道刘庄社区光伏扶贫电站项目施工现场

时，76岁的居民蔡新安正在和工地项目经理赵注生交谈。村头闲置20多年的荒地，近来车来车往，一块块光伏电板安装铺就。

在光伏电站北侧，闲置近10年、占地120亩的蔬菜大棚也将焕发生机，总投资近400万元的香菇种植项目正在施工中。

刘庄社区过去是菜区，但随着煤矿关停、地下水位下降，大棚闲置已近10年。今年夏天，社区党支部书记丁国欣和第一书记孙波到鲁山县推介招商时，平顶山铭宸农业科技有限责任公司有意前来投资，但因水电和道路等基础设施薄弱而犹豫。丁国欣和孙波积极向区财政局申报农田水利和基础设施项目，争取到资金45万余元，解决了生产园区内水管敷设和生产道路硬化问题，随后又向电力部门申请变电站台区建设，如今投资近30万元的10kV高压供电线路已架设完毕。

“十九大报告中说，第二轮土地承包到期后再延长三十年。10月21日，铭宸公司

和大家一一签订了土地流转协议。”孙波说。贫困户翟青军目前正在香菇种植基地打工，一天130元。翟青军说：“跟着党支部，脱贫有门路，明年我家应该可以脱贫。”

据悉，刘庄社区辖刘庄、谢河、朱家坡3个自然村5个村民组401户1402口人，属省级贫困村。现有建档立卡贫困户32户97人。过去，刘庄周边煤矿和选煤厂遍布，居民靠打短工养家。如今厂矿企业没有了，村民只能外出务工。同时，村内由于地质沉降，供水管道跑冒滴漏严重，只能一周供水一次。道路年久失修……社区党支部积极向上级反映，争取扶贫资金，重新规划铺设了新的水网。今年以来，除了供水，困扰社区多年的行路难题也得以解决：村内长1275米、宽3.5米的户户通公路已全部完工。

“十九大报告说，让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会是我们党的庄严承诺，这更是我们第一书记的职责。”孙波说。(本报记者 张鸿雨 文/图)

村干部谈乡村振兴战略——

“东卫庄的明天美着哩！”



东卫庄村村民聆听十九大精神宣讲

11月8日下午4时许，初冬的阳光洒在叶县盐都街道东卫庄村文化广场，部分居民在广场上打球。广场一侧，街道党工委组织委员、人大工委副主任薛鹏举正手持叶县县委宣传部印发的《叶县“大宣传、大走访、大落实——宣讲十九大 全力促脱贫”宣讲手册》，向群众宣讲十九大报告的主要内容。

盐都街道面向辖区15个行政村开展“大宣传、大走访、大落实——宣讲十九大 全力促脱贫”活动，东卫庄村是第二站。当天下午，薛鹏举首先宣讲了新时代中国特色社会主义思想和基本方略、关于实施乡村振兴战略、关于坚决打赢脱贫攻坚战等内容，然后与东卫庄村党员干部共同谋划下步该村的脱贫攻坚、村集体经济发展等

工作，勾画美好明天。

“河南省文明村镇”“全省‘五个好’村党支部”“省级卫生村”“省级生态文明村”……东卫庄村党员群众服务中心的荣誉墙上挂满了牌匾，成为一道亮丽的风景，记者数了数，有60多块。“这还不是全部哩。”村委会会计李华华笑着说。

村委会主任李海军介绍，东卫庄村有1600多口人，原有耕地1000多亩，因为叶县昆北新城建设，现在只有400多亩了，亿联五金建材城、隆鑫三轮车公司都在该村辖区内，80%的村民进入三轮车公司打工。“东卫庄村是一个城中村，打赢脱贫攻坚战，带领群众奔小康，我们比较有信心。”

目前，东卫庄村的贫困户只有92岁的毛晴和78岁的卫景两户，两人由于年事已高，均无劳动能力，是村里的低保户，属于政策兜底贫困户。“村里对这两户贫困户，可以用‘无微不至’来形容，村两委每隔三五天就派人到这两户家里看看情况。”李海军说。

谈到十九大报告中提出的乡村振兴战略，李海军更是来了精神，“我们村目前已在辖区东北建成了两层共14间门面房，光房租一年少说也能进账近10万元，作为村集体收入。还有县里即将实施的广安路北延工程从东卫庄村东边经过，到时候，村集体经济将进一步发展壮大，东卫庄的明天美着哩！”(本报记者 田秀忠 文/图)